



# 复旦

新编第 1216 期 2021 年 4 月 6 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## “星火”党员志愿服务队获评全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织

本报讯 中央宣传部、中央文明办日前在京召开推进学雷锋志愿服务工作电视电话会议，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于学雷锋志愿服务系列重要指示精神，聚焦庆祝中国共产党成立100周年，广泛开展志愿服务关爱行动，健全志愿服务体系，为团结凝聚亿万群众追求美好生活、实现奋斗目标作出更大贡献。会议表彰了2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队

获评“四个100”最佳志愿服务组织，并作为全国最佳志愿服务组织代表进行了交流发言。

在上海市委和复旦大学党委的支持下，老校长陈望道先生的旧居被打造成《共产党宣言》展示馆。一批复旦青年师生党员自发组建“星火”党员志愿服务队，立足展馆，做好志愿讲解服务。至今，“星火”志愿服务队服务各界参观者超过6.5万人次，年均讲解700多场。

来源：党委研工部

## 点亮理想灯塔 筑牢信仰丰碑 汇聚磅礴力量

### 复旦地标性红色文化景观“烈士纪念雕塑和纪念广场”落成

1921—2021  
红色基因 赓续百年

致敬英雄、缅怀烈士，要学习他们捍卫真理、追求光明的崇高信念；致敬英雄、缅怀烈士，要学习他们天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；致敬英雄、缅怀烈士，要学习他们坚忍不拔、舍身忘我的高尚品格。



▲ 老师们在现场共同演绎了一堂生动的党史课

4月2日，是复旦校史上一个值得纪念的日子。复旦地标性红色文化景观“烈士纪念雕塑和纪念广场”在邯郸校区相辉堂东侧落成，复旦师生、烈士亲属代表隆重迎接烈士“回家”。校党委书记焦扬、校长许宁生在揭幕仪式现场，向烈士亲属代表表示慰问。校党委副书记许征主持仪式。

“让我们的师生在学校就能感受到烈士的英魂伟业，感受到学校的红色基因。”焦扬在揭幕纪念仪式前与烈士亲属代表座谈时动情地说。“让烈士回母校，让烈士回家，这是我们多年的心愿。要在校园里，给烈士一个场所，可以让师生寄托哀思、进行缅怀。”

红色基因，赓续百年。101年前，陈望道老校长翻译了《共产党宣言》第一个中文全译本，引领无数先驱走上革命道路。据不完全统计，在116年复旦历史上，登记在册、有名有姓的烈士

就有52位，复旦也是全国红岩烈士最多的高校，还有许多烈士，已经无从查找他们的姓名、籍贯、家庭等。

焦扬、许宁生，纪念广场捐赠方代表、复星国际高级副总裁、校友李海峰，设计方代表、上海美术设计有限公司副总经理王淼，烈士亲属代表等共同为烈士纪念雕塑揭幕。校党政领导，上海医学院主要领导，烈士亲属代表，雕塑及广场设计方代表，学校相关处室负责人，“星火”党员志愿服务队、马克思主义学院望道班、新生骨干培训班、校史宣讲团学生代表等近200人出席本次活动。

为深入挖掘、整理并展示复旦革命烈士资源，给师生爱国主义和理想信念教育提供支撑，弘扬“团结、服务、牺牲”的复旦精神，学校决定在邯郸校区内设立地标性红色文化景观“烈士纪念雕塑和纪念广场”。

雕塑项目于2019年正式启

动，从设计到落成历时近两年。经过校内外专家多次论证，雕塑项目最终选址于相辉堂东侧、寒冰馆北侧。雕塑上的左侧花岗石以阴刻形式镌刻52位复旦英烈姓名，右侧花岗石勾勒红岩烈士学生时代形象，参考当年服饰，表现烈士青年时代的热血青春。中间金属造型部分高耸傲立，用以表达复旦英烈的坚韧、伟岸，象征不屈的民族脊梁。

雕塑中的十几位人物形象并非对应具体某位烈士，而是泛指复旦烈士群体，涵盖不同性别、职业、角色。“但只要细看雕塑，大家可以看到历史原型人物的影子。”上海美术设计有限公司设计师胡晓云说。

揭幕当天，也是抗美援朝烈士俞恩焯70年前在战场上壮烈牺牲的日子，他的儿子俞之城今年已经86岁，俞之城在烈士纪念雕塑前动情地说：“父亲的一生是为祖国、为人民奉献的一

生。在沈阳离别时他对母亲说的那句‘相信党组织，一切听组织安排’是他最后的遗言。”

揭幕仪式上，复旦师生“党史故事我来讲，红色精神我来传”接力活动同步开启。朗读者既有院系教师代表，也有望道班学生代表、烈士所在院系学生代表，师生们在现场共同演绎了一堂生动的党史课。

“在听取师生代表深情朗诵时，我们的灵魂被震撼，我们的热血在沸腾。我们深切缅怀先烈、传承红色基因，汲取开拓前行的力量、勇气和智慧。今天的活动，也是学校迎接建党百年、开展党史学习教育的重要内容。”焦扬说。

▶▶▶ 焦扬在烈士纪念雕塑和纪念广场落成暨清明追思英烈活动上的讲话见2版

文 / 殷梦昊 王梓宁 王怡心  
本版摄影 / 成钊

## 民主党派专项监督 助力学校三全育人

本报讯 3月31日，复旦大学党外人士双月座谈会暨“三全育人”民主监督工作总结交流会在逸夫科技楼举行。校党委书记焦扬，校党委常委、统战部部长赵东元，“三全育人”综合改革试点工作专项监督领导小组成员，各民主党派和统战团体负责人、小组成员代表，相关职能部门、院系主要负责人代表出席会议。

会上，为感谢民主党派成员积极投身专项民主监督工作，焦扬、赵东元向监督组成员颁发了纪念证书。

焦扬在总结讲话中对此次“三全育人”民主监督工作成果给予充分肯定，并代表校党委向各民主党派以及参与此次专项监督工作的党外人士表示衷心感谢。她指出，党外同志精心策划、迎难而上，高质量完成了校党委的委托任务。这项工作部署周密，面对疫情冲击，及时调整步骤，稳妥有序推进，做到了有效、有序、有力；调研深入，坚持到一线接地气、听声音、知民情、找问题，充分吸收基层师生意见建议，做到了用智、用心、用情；形式创新，既促进了校党委与民主党派之间的互动，又加强了党派之间的联系，做到了走深、走实、走细；务求实效，报告对成效评估和下阶段工作思路举措具有重要参考价值，做到了求精、求真、求实。焦扬强调，各相关部门要用好民主监督成果，进一步将“三全育人”综合改革引向深入。

焦扬还就2020年学校事业发展情况向党外同志做了校情通报。

赵东元通报了“三全育人”专项民主监督工作情况。他表示，“党委出题，党派监督”，此次工作的开展使各民主党派参与学校重大活动民主监督的能力得到了进一步提升，党派间的合力得到了充分发挥。在今后的工作中，将进一步引导、激发各方力量，汇聚最大“同心圆”，构筑完善“大统战”工作格局，为学校的建设和发展贡献智慧和力量。

文 / 邓丝雨 李斯嘉



▲ 焦扬在相辉堂与烈士亲属代表进行座谈并表示慰问



▲ 许宁生欢迎烈士亲属代表参加揭幕仪式并表示慰问